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Anatoli Karpov, un géant chez les jeunes

A 65 ans passés, les cheveux sont devenus grisonnants, mais la
légende est toujours vivante. Anatoli Karpov reste un des joueurs
d'échecs les plus célébres aux yeux du grand public. Indissociable

du deuxiéme grand «K» Garry Kasparov.

Karpov avait découvert le jeu d'Echecs & I'age de 4 ans avec son

pére. A 13 ans, il intégre la prestigieuse
école de Mikhail Botvinnik, I'ancien
champion du monde, qui le prend en
main. Tout est fait alors pour que le
jeune prodige atteigne le plus haut ni-
veau. Champion d'Europe des moins de
16 ans, champion du monde junior a 18
ans, Grand-Maitre une année plus tard,
il se qualifie pour la finale du champion-
nat du monde en 1975 face a Bobby
Fischer. Mais le génial Américain refuse
les conditions du match et Karpov est
déclaré vainqueur par forfait. Comme
frustré par cette victoire sans jouer, il
accumule les victoires en tournois pour
prouver qu'il mérite bien son titre qu'il
conserve pendant dix ans en triomphant
a deux reprises, en 1978 et 1981, de Vik-
tor Kortchnoi, le dissident russe passé a
I'Ouest.

Le début des années 80 voit I'avenement
de Kasparov, qui restera le grand rival de
Karpov. Leur premiére rencontre pour le

titre mondial a lieu a Moscou en 1984. Le match marathon, inter-
minable, est finalement interrompu au bout de cing mois et 40

parties nulles.

Lors de leur nouvelle rencontre qui a lieu I'année suivante, le cham-
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pion du monde doit abandonner son titre. S'ensuivent cing années
durant lesquelles Karpov va par trois fois tenter de reconquérir sa
couronne, échouant a chaque fois en finale contre Kasparov.

En 1993, Anatoli Karpov profite de la scission de Kasparov avec la

Anatoli Karpov au championnat de France des jeunes 2014 & Montbéliard.

Parcours du Cavalier

FIDE pour reprendre le titre de champion du monde officiel. Il le

conservera jusqu‘en 1999.

Il se retire du cycle mondial au début
des années 2000, mais n'abandonne pas
complétement les Echecs. Les joueurs
francais ont notamment le grand plaisir
de |'admirer a I'occasion de chaque édi-
tion du Grand Prix du Cap d'Agde dont il
est un fidele.

Anatoli Karpov reste également associé
de maniére indéfectible a I'histoire de
Belfort-Echecs. Son nom a d'ailleurs été
donné au stade échiquéen de 430 m?
dans la cité du Lion. Depuis 1988 et la
fameuse Coupe du monde, le Russe est
en effet membre du club belfortain. Pas
uniquement pour faire bien, mais bien
par conviction et surtout par amitié pour
Jean-Paul Touzé, le président-fondateur
de Belfort-Echecs.

Tout naturellement, le 12¢ champion du
monde sera le parrain officiel du cham-
pionnat de France des jeunes qui se tien-
dra du 16 au 23 avril a Belfort. Apres le

médaillé olympique de canoé Tony Estanguet a Pau en 2015, le
nageur Hugues Duboscq a Gonfreville I'année derniére, le parrain

du championnat de France 2017 sera un joueur

d'Echecs. Et pas un des moindres.




A I'occasion du championnat de France des jeunes de Belfort, nous te proposons un jeu-concours.
Réponds aux questions du quizz et résous les 4 diagrammes de cette page.

Envoie ensuite tes réponses par mail a

EchecetMatJunior@gmail.com avant le samedi 22 avril 12h, en n'oubliant pas de

joindre ton nom et ton prénom. Si tu es tiré au sort parmi les bonnes réponses, tu gagneras un lot a venir retirer au stand FFE

du championnat de France.
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[. Quizz spécial Karpov

En 1969, Anatoli Karpov a remporté un premier titre
important. Lequel ?

e Quelle était la formation universitaire de Karpov ?

En quelle année Anatoli Karpov est-il devenu pour la
premiére fois champion du monde ?

Combien de finales de championnat du monde
Karpov a-t-il disputées (y compris celles qui n'ont pas
été jouées)?

e Combien en a-t-il remporté ?
0u se disputa le fameux match contre Kortchnoi en

19787
e Combien de matchs ont opposé Karpov a Kasparov ?

Un de ces matchs s'est déroulé en France.
Dans quelle ville ?

Contre quel champion du monde de I'aprés-guerre
Karpov n'a-t-il jamais disputé la moindre partie ?

Quel grand tournoi Karpov a-t-il remporté avec 2,5
points d'avance, en devancant notamment Kasparov,
Kramnik et Anand ?

@ Quel a été le plus haut classement Elo de Karpov ?

Anatoli Karpov possede une fameuse collection.
Que collectionne-t-il ?

Dans quel club francais Karpov est-il licencié depuis
plus de 25 ans ?

De quel grand tournoi francais Karpov est-il un grand
fidele ?

@ A quelle fonction Karpov a-t-il été élu en 2011 ?

Par contre, en 2010, Karpov a échoué a une élection.
Laquelle ?

Réponses a envoyer par mail a
EchecetMatJunior@gmail.com avant le 22 avril.

([. Essaie de jouer aussi bien
qu’Anatoli Karpov,
e 12¢ champion du monde

Face au GMI argentin Miguel Najdorf lors
du tournoi de Mar del Plata en 1982.

Les Blancs jouent et matent en 3 coups.
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Tournoi de Skopje (1976) face au GMI
américain Tarjan.

b ¢ d e f g h Les Noirs jouent et gagnent.
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La jolie conclusion d'une partie disputée
contre le GMI Mikhail Gurevich a I'occasion

du tournoi de Reggio Emilia en 1991.
Les Blancs forcent I'abandon de leur
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La 17¢ partie du fameux match de 1978
contre Viktor Kortchnoi pour le titre
de champion du monde.

Les Noirs matent en 3 coups.

adversaire.
b ¢c d e f g h
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Parcours
du Pion

Tournoi de blitz d'Ajaccio 2007 face au
Grand-Maitre Bareev. Trait aux Blancs. Ce numéro d’Echec & Mat junior est un spécial

Un petit baiser de la mort. Facile. Anatoli Karpov.

Tous les exercices sont donc issus des parties du 12¢ champion du monde.
a b c d e f g h

Voici une petite mise en jambes assez facile.

8 8 Dans toutes les positions, il faut mater en un coup.
7 7 Si tu ne sais pas coder les coups,
6 6 tu peux mettre une fléche pour indiquer ce que tu jouerais.
5 5
4 4
3 3 Tournoi de blitz de Wijk aan Zee 1998
2 2 face au Grand-Maitre Topalov (2740).
1 1 Trait aux Blancs.
a b c de f g h e a b cde f g h Ch.ampionnat d'URS§ 1971 face a
g 8 Grigorian (2430). Trait aux Blancs.
[Ta solution : 2 pts] Une petite découverte et le tour est joué.
7 7
6 6 e a b c d e f g h
5 5 8 8
Simultanée & Zurich en 1988. 4 4 7 7
Trait aux Blancs. Défense illusoire. 3 3 6 6
5 5
e a b c d e f g h 2 2
1 1 4 4
8 8 3 3
7 7 a b c d e f g h
2 2
6 6 Cl'a solution : 2 pt@ 1 1
5 5
a b ¢c d e f g h
4 4
3 3 Solutions des exercices (Ta solution : 2 pts)
» 9 www.echecs.asso.fr
1 1
a b c d e f g h Tournoi de blitz a Bruxelles en 1987 face Partie d'entrainement a Leningrad en
[T T~ 5 t] au GMI Ljubojevic. Les Blancs, au trait, 1971 avec Viktor Kortchnoi qui allait
a solution : pts sont eux-mémes menacés de mat. devenir son rival pour le championnat
Ils ne doivent donc pas trainer. du monde. Trait aux Blancs.
6 a bcde f g h 0 a b c de f g h
8 8 8 8
7 7 7 7
6 6 6 6
5 5 5 5
4 4 4 4
3 3 3 3
2 2 2 2
1 1 1 1
a b ¢ d e f g h a b c¢c d e f g h
@'a solution : 2 pts) Cl'a solution : 2 pt.@

Quel est
ton niveau ?

sur un maximum
de 12 points




, ﬂ Parcours
wuyeau | du Cavalier

Stojanovic (2588). Trait aux Blancs. On poursuit avec les plus belles combinaisons
Le mat des Arabes, ¢a te dit quelque chose ? d’'Anatoli Karpov et on éléve un peu la difficulté.
Dans toutes les positions de ce parcours du Cavalier,
a b c d e f g h . . .
il faut désormais mater en deux coups.

8 8

7 7 Les positions ne sont pas particulierement difficiles,

6 6 mais il faut calculer précisément sans oublier la réponse de I'adversaire.

5 5 Attention, celui-ci joue bien évidemment a chaque fois les meilleurs

4 4 coups, méme si la plupart du temps il n‘aura pas le choix.

3 3

2 2 Championnat de Moscou 1968 face a Tournoi SWIFT de Bruxelles en 1987 face

1 1 Alexander Hramtsov. Trait aux Noirs. au GMI Sosonko (2545). Trait aux Blancs.
Un petit coup de rayons X. Il ne faut pas se tromper de premier coup.

a b c d e f g h

a b c d e f g h a b c d e f g h

®
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(Ta solution : 2 pté]

N i 8 8 8 8
La jolie conclusion d'une partie disputée & 7 7 7 7
Las Palmas en 1977 face au Grand-Maitre 6 6 6 6

américain Walter Browne (2545). 5 5 5 5
Trait aux Noirs. 4 4 4 4
O a b cde f g h 3 3 3 3
8 8 2 2 2 2
7 7 1 1 1 1
6 6 a b c d e f g h a b c¢c d e f g h
5 5 Lfl'a solution : 2 pts\j Lfl'a solution : 2 pts\j
4 4 i ]
3 3
2 2 Solutions des exercices
1 ] www.echecs.asso.fr
a b c d e f g h Retrouvailles au tournoi de Londres en
(Ta solution > or) Simultanée a Koszalin en 1997 face au 1984 entre Karpov et Kortchnoi.
\ : Y Polonais Mickiewicz (2060). Trait aux Blancs. En fait, ici, il s"agit en
Le Roi noir s'est aventuré trop loin. realité d’un mat en 3 coups, mais pas plus
Comment les Blancs en profitent-ils ? difficile qu'un mat en 2 coups.
6 a bcde f g h 6 a b c¢c d e f g h
8 8 8 8
7 7 7 7
6 6 6 6
5 5 5 5
4 4 4 4
3 3 3 3
2 2 2 2
1 1 1 1
a b c de f g h a b c¢c d e f g h
\fl'a solution : 2 pts] \fl'a solution : 2 pts]

Tu es un Cavalier de bronze. Si tu as du mal avec les mats en deux coups, continue de
t'entrainer avec des mats en un coup.

Que[ est Tu es un Cavalier d'argent. Tu es capable de calculer des mats en deux coups. C'est un bon
. début.
fon nlve_au ° Bravo ! Tu es un Cavalier d'or. Les mats élémentaires en deux coups ne te posent visible-
S G L i ment pas de problémes. Tu peux passer au parcours du Fou.

de 12 points




Parcours
du Fou

Une partie du tout jeune Karpov en 1961 Attention, ici, il ne s'agit plus de mater.
lors des championnats de Russie Dans une partie, il faudra bien souvent
_ d_es moins d? 10 ans. se contenter d’objectifs intermédiaires.

Les Noirs viennent de jouer le coup 29... Dans les positions suivantes, tu dois gagner du matériel.

Ha3 qui est une grosse faute. Pourquoi ?

a b cde f g h Comme dans une partie réelle, le nombre de coups n'est pas précisé.
Il ne faut pas oublier la réponse de I'adversaire

et lui faire jouer, a chaque fois, le meilleur coup.
Tilburg 1988 face a Lajos Portisch. URSS 1968.
Une petite combinaison permet aux Blancs Comment les Noirs, au trait, profitent-ils de
de gagner du matériel. leur avance de développement ?

a b ¢ d e f g h a b c¢c d e f g h
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)

- N W A~ OO N
- N W b~ OO N

a b ¢c d e f g h

Cra solution : 2 pts]

Tournoi Amber de Monte-Carlo en 1995
face a Gata Kamsky (2710).
Trait aux Blancs qui gagnent un pion
important. La situation non protégée du a b c def g h a b c def g h
Cavalier en ¢6 doit donner quelques idées.

- N W b OO N
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@a solution : 2 pts) [Ta solution : 2 pts]

a b c¢c d e f g h

©

Solutions des exercices
www.echecs.asso.fr

Mémorial Kérés 2006 face
a Alexei Shirov (2710).
Comment les Blancs forcent-ils
a b cde f g h I'abandon de leur adversaire ?

Crasolution: 2pts] 6 a b c d e f g h

Linares 1993 face au
Grand-Maitre Valery Salov. Trait aux Blancs.
Gain de matériel ... ou mat !

— N W B~ OO N
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a b c¢c d e f g h
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a b c¢c d e f g h a b c def g h

Ta solution : 2 pts
L )

Ta solution : 2 pts
a )

Moins de 4 points :

Quel est De 4 a 8 points :
fonh hiveau ?

sur un maximum Plus de 8 points :

de 12 points




niveau n

Moscou 1971 face au Grand-Maitre Gipslis.
Les Blancs matent en 3 coups.
On repeére le défenseur principal
et on essaie de le dévier. Facile.

o a b c de f g h
8 8
7 7
6 6
5 5
4 4
3 3
2 2
1 1

a b ¢c d e f g h
“\Ta solution : 2 pts\‘

Une célébre partie de Karpov sur la variante
du Dragon disputée en 1968 a Moscou
face au Maitre Evgeny Gik.
Comment les Blancs court-circuitent-ils
les derniéres défenses noires ?

a b ¢ d e f g h
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a b c¢c d e f g h

‘Ta solution :
N J

Parcours
de la Tour

On poursuit avec des combinaisons
issues des parties du 12¢ champion du monde.

Au cours de sa trés longue carriére (plus de 170 victoires en tournoi),
Anatoli Karpov a pu développer un profond sens combinatoire.
Nous allons en avoir une nouvelle preuve dans les parcours
de la Tour et la Dame.

Simultanée a Turin en 1982.
Les Blancs matent en 4 coups.

Un grand classique connu depuis le 15¢ siecle

grace a Lucena et Gréco.

a b c d e f g h

©

8 8
7 7
6 6
5 5
4 4
3 3
2 2
1 1
a b c d e f g h
“Ta solution : 2 pts\‘
N J

Solutions des exercices
www.echecs.asso.fr

Mémorial Kéres 2006
face au GMI Yemelin (2529).
Trait aux Noirs.

Clouage, attraction, enfilade, tout y est.

a b c d e f g h
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a b ¢ d e f g h

‘Ta solution :
N

2 pts\“

Tournoi d'Alma-Ata en 1995 face a
Valery Salov (2715). Les Noirs matent en
5 coups. Si tu as trouvé I'exercice précédent,
celui-ci ne devrait pas te poser de problémes.

a b c d e f g h

©
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a b c¢c d e f g h

“Ta solution : 2 pts\“‘

\ J/

Tournoi de Skopje 1976
face a Vanco Georgievski (2250).
Comment imaginer que, dans cette position,
les Blancs gagnent la Dame...

eabcdefgh

8 8
7 7
6 6
5 5
4 4
3 3
2 2
1 1
a b c¢c d e f g h
“/Ta solution : 2 pts\‘
N J

Moins de 4 points : Tu es une Tour de bronze. Tu as visiblement encore un peu de mal pour trouver des com-

Quel est

tonh niveau ?

sur un maximum
de 12 points

binaisons en partie.
De 4 a 8 points : Tu es une Tour d'argent. Tu es déja capable de calculer des attaques de mat et des combinai-
sons de plusieurs coups.
Plus de 8 points : Bravo ! Tu es une Tour d'or. Tu calcules précisément. Tu peux passer au parcours de la Dame.



Parcours
de [a Dame

Tournoi de Bad Lauterberg 1977 face au

Grand-Maitre Csom. On termine le florilege de combinaisons du parrain officiel du
Trait aux Blancs et mat forcé. championnat de France 2017 des jeunes.
Il suffit de trouver par ou faire rentrer Certaines sont peut-étre un peu moins faciles.
la Dame. Mais c’est normal,
o abocdef g h nous sommes quand méme au parcours de la Dame.
8 8 Y .
7 7 Moscou 1981 Dos Hernanas 1994 face a Veselin Topalov.
6 6 face au Grand-Maitre Efim Geller. Attraction, fourchette, enfilade.
Trait aux Blancs. Tout y passe et au final,
5 5 Démolition en régle. les Blancs gagnent du matériel.
4 4
a b ¢c d e f g h a b ¢c d e f g h
; ;. © (3)
8 8 8 8
2 2
7 7 7 7
1 1
6 6 6 6
a b ¢c d e f g h 5 5 5 5
(Ta solution : 2 pts} 4 4 4 4
3 3 3 3
Helsinki 1989 face au Finlandais Nikkanen. 2 2 2 2
Les Noirs viennent de jouer le Fou en f4 qui 1 1 1 1
attaque la Dame et le Cav’alle.r bIanF en g5. abcdef gh abcdef gh
Comment les Blancs réagissent-ils ?
o abcdef g h (Ta solution : 2 pts} (Ta solution : 2 pts)
8 8
7 7
6 6
5 5 Solutions des exercices
4 4 www.echecs.asso.fr
3 3
2 2
1 1 Hongrie 1973 face & Zsoldos.
abcdef g h Trait aux Blancs. Un puissant final de la Simultanée a Saint-Martin en 1992.
ution part de celui qui allait devenir champion Trait aux Blancs. Attention au pat !
(Ta solution : 2 pts} du monde deux années plus tard. Une conclusion digne d'une étude.
eabcdefgh Gabcdefgh
8 8 8 8
7 7 7 7
6 6 6 6
5 5 5 5
4 4 4 4
3 3 3 3
2 2 2 2
1 1 1 1
a b c¢c d e f g h a b ¢ d e f g h
(I’a solution : 2 pts} C’a solution : 2 pts}

Moins de 4 points :

Quel est De 4 a 8 points :
fon niveau ?

Plus de 8 points :

sur un maximum
de 12 points







